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Цель: начать формирование понятия «население России» на основе развития у 

учащихся представлений о численности населения, о состоянии основных 

демографических показателей  России. 

Задачи: 

Образовательные: 1) ввести понятия «демография», «демографический кризис», 

«демографический взрыв», «естественный прирост», «рождаемость», 

«смертность»; 2) продемонстрировать изменение демографических показателей 

России в XIX-XX вв.; 3) научить рассчитывать и анализировать показатели 

естественного прироста населения России; 4) раскрыть сущность понятия 

«воспроизводство». 

Развивающие: 1) развивать умения и навыки работы со статистическим 

материалом, диаграммами, таблицами, графиками, Интернет-ресурсами; 2) 

продолжить развитие умений и навыков анализировать картографические 

материалы, обобщать, выделять главное, делать логические выводы;  

Воспитательные: 1) сформировать способы соответствующего поведения и 

деятельности в коллективе учащихся; 2) воспитывать самостоятельность в 

постижении основ географической науки; 3) воспитывать патриотические чувства 

и гражданскую ответственность за будущее своей страны и своего народа. 

Тип урока: урок открытия нового знания 

Методы, методические приемы и формы учебной деятельности: 

самостоятельная работа со статистическим материалом; работа в реальном времени 

в Интернете; социологический опрос; анализ информации; формулирование 

выводов; ответы на вопросы учителя. 

Учебник: География России. Природа. Население. Хозяйство. Учебник для 8 

класса  Авторы: Дронов В.П., Баринова И.И., Ром В.Я. и др. 

10-е изд., стереотип. - М.: 2009 - 272 с. 

Планируемые результаты: 

 
Личностные Метапредметные Предметные 

1. Развивать помять, 

мышление, внимание у 

обучающихся 

1.Развивать познавательный 

интерес и творческие 

способности 

1.Умение работать с разными 

источниками географической 

информации 

2. Помочь учащимся 

осознать практическую 

значимость материала 

2. Умение определять цели, 

задачи и организовывать свою 

деятельность 

2. Умение выделять, описывать, 

объяснять закономерности 

размещения гор и равнин 

3. Осознание, что  человек  – 

высшая ценность на Земле и 

каждый человек важен для 

общества! 

4. Развивать умение отбирать 

информацию любой 

сложности 

3. Умение решать простые 

географические задачи: 

вычисление значения ЕП 

4. Умение контролировать 

результат 

своей  деятельности 

5. Умение грамотно излагать 

свои мысли 
4. Умение вести наблюдение за 

процессами и явлениями 

географической среды 

5. Умение работать в паре 6. Развивать способности к 

самостоятельному 

приобретению новых знаний и 

практических умений 

6.Умение владеть научной 

терминологией, ключевыми 

понятиями. 

 



 



№ Этап урока Деятельность учителя (основная деятельность) Деятельность 

ученика 

1) Организац

ионный 

этап. 
 

      Какие удивительные лица! Эти глаза, эти взгляды! Тревожный? Немного грустный? 

Уставший? Хитрый! Задорный! Какие разные ваши взгляды, но в каждом из них я вижу 

интерес. Я постараюсь, чтобы на протяжении сегодняшнего нашего урока интерес в 

ваших глазах не потух!  

      Ребята Я рада приветствовать вас на моем уроке! И вместе с вами давайте 

поприветствуем гостей нашего урока! Все ли готовы к уроку?  

Дети: Да! 

Тогда вперед! 

Приветствуют 

учителя, гостей 

2) Постановка 

цели и 

задач 

урока. 

Мотивация 

учебной 

деятельнос

ти 

учащихся. 
 

Показываю логотип «Перепись населения». 

 
- Ребята, кому знаком этот постер?  

-Чему он посвящен? 

- Какая основная задача переписи населения? 

- Значит сегодня мы с вами поговорим о численности населения и тема урока:  

 

Тема «Численность населения России» 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ответы детей: 

-Чтобы узнать 

численность 

населения 

России. 

Определяют тему 

урока 

3) Актуализац

ия знаний. 
Что мы узнаем (задачи) 

 

Предполагают 

задачи урока 



 1. Какова численность населения? 

2. Какое место занимает Россия в мире по численности населения? 

3. Динамика численности населения России в 20-21 веках, а также Еврейской 

автономной области 

4. «Демографический кризис», «демографическая политика» 

5. Причины, влияющие на численность населения. 

4) Совместно

е открытие 

новых 

знаний 

Задание 1. Изучите  историческую справку. 

Учетом населения правители и государства занимались во все времена. Тамерлан считал 

своих воинов при помощи брошенных в кучу камней. Скифы использовали не камни, а 

наконечники стрел. Во времена татаро-монгольского нашествия учет был 

похозяйственным: учитывались для обложения данью дома или "дымы". В XIV - XVI 

вв., результаты учетов записывались в так называемых "писцовых книгах". В XVII в. 

единицей налогооблажения становится хозяйство ("двор"), а учеты населения именуются 

подворными переписями.  В 1718 году Петр Великий издал указ, которым 

предписывалось "взять сказки у всех (дать на год сроку), чтобы правдивые принесли 

сколько у кого в которой деревне душ мужеского пола …". Составленные подобным 

образом списки ("сказки") были собраны лишь через три года, а затем в течение 

следующих трех лет были подвергнуты проверке - "ревизии". Первая и единственная 

всеобщая перепись населения Российской Империи была проведена в начале 1897 года. 

Инициатором ее стал выдающийся русский ученый П.П.Семенов - Тян - Шанский. Эта 

перепись представляет собой единственный источник достоверных данных о 

численности и составе населения России в конце XIX в. В истории этой переписи много 

интересных фактов и курьезов. Например, Николай II в графе «род занятий» скромно 

указал: «хозяин земли русской».  

В СССР проводились 7 переписей населения в 1926, 1937, 1939,    1959, 1970, 1979 

и последняя в 1989 годах Как вы заметили, перепись населения обычно проводится 1 раз 

в 10 лет, но иногда ее сроки сдвигаются в связи с различными потрясениями – войнами, 

экономическими трудностями. Первая перепись в РФ проводилась в 2002 году. Последняя 

перепись проводилась в 2010 году. Счетчики в течение недели совершили обход всех 

жилых помещений и записали каждого жителя страны: его возраст, пол, национальность, 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



гражданство, образование и так далее. Перепись показала, что на 2010 год россиян 

насчитывалось 142, 9 млн. чел. 

 

Ответьте на вопросы: 

-Какие способы использовались для учета населения? 

-Когда была проведена первая перепись?  

-Кто был ее инициатором? 

-Как обозначил свое место в государстве Николай Второй? 

-Через сколько лет проводилась перепись населения? 

- Когда проведена последняя перепись в России? 

- Сколько населения насчитывалось в России? 

- Почему не проведена была перепись в 2020 году?  

 

 

Внимание на экран! 

 

Видео. «Перепись населения. России нужен каждый». 

 

1.Ребята, как Вы думаете, зачем государство проводит перепись населения? 

Молодцы. Перепись населения является источником формирования статистической 

информации, касающейся численности и структуры населения, его распределения по 

территории России, национальный и религиозный состав, его образовательный уровень, 

социально-экономическое положение граждан с целью определения дальнейших 

перспектив социально-экономического развития страны, формирования бюджета. 

Перепись – портрет, зеркало общества. 

 

2.Почему России нужен каждый? 

Мы сами являемся частью населения России, только в диалоге с другими людьми, 

народами, культурами, человек познает самого себя. Ими создаются все ценности 

страны. От количества населения, его здоровья, уровня образования и 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



производственного опыта, степени заботы о младших и старших поколениях зависит 

развитие и процветание страны, экономическое и духовное. Население - это связующее 

звено между природой и хозяйством. 

 

    Всеми вопросами населения занимается наука -демография (Наука о населении), 

очень   точная, поэтому все данные обрабатываются статистически. 

 

 

3. Ребята, кто знает, какова численность населения РФ? Кто знает, поделитесь с 

нами. (ответы учащихся фиксируются на доске)  

 

- Какое место в мире по численности населения занимает Россия среди других 

стран мира. Обратимся к учебнику с.132 

     

Численность населения РФ на 1 января 2021 года, по предварительной оценке Росстата 

составила 146,238 млн чел, что на 510 тыс. чел меньше, чем в 2020 году.  

 

- А мы можем узнать, сколько составит населения на сегодняшний день, в это 

время? Можем. Для этого мы можем воспользоваться «Счетчиком населения России» 

(145,984 млн. чел) 

 

https://countrymeters.info/ru/Russian_Federation 

 

На доске цифры: 

 

2020 – 146, 748 млн. 

2021 - 146,238 млн чел 

2021 (настоящее время)_______ 

- Посмотрите на эти цифры, что происходит с численностью населения в России? В 

течении десяти лет периода Россия опустилась по численности населения с 5 на 9 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

146м млн.чел 

 

 

Анализируют 

диаграммы на 

рис.3.1 

 

 

 

 

 

 

 

https://countrymeters.info/ru/Russian_Federation


место. Это связано, как с ростом численности населения других стран, так и 

снижением численности населения у нас в стране. Как вы думаете, что произойдёт с 

население России и государством, если и дальше численность будет снижаться? 

 

 

- Это может стать проблемой для страны? 

 

   Стремительное убывание населения страны - угроза национальной безопасности. Это 

- проблема, требующая срочного безотлагательного решения.  Для того, чтобы понять, 

как это сделать, необходимо знать какие факторы определяют изменение численности 

населения, как и почему это происходит.  

 

-От чего зависит число населения?  

 

Изменение численности населения зависит от двух процессов: естественного движения 

населения и механического движения населения.  

Познакомимся с географическим словарем сегодняшнего урока. Он у вас на столах 

 

Естественное движение 

населения 

совокупность процессов рождаемости, смертности и 

естественного прироста 
Рождаемость число родившихся за год на 1000 человек населения. 
Смертность  число умерших за год на 1000 человек населения. 
Воспроизводство населения процесс непрерывной смены поколений 
Естественный прирост  Разность между числом родившихся и умерших за 

определённое время (Е. п. = Р-С); Превышение 

рождаемости над смертностью: (Р>С) Прирост 

положительный 
Естественная убыль  

 

Превышение смертности над рождаемостью (Р<С) 

Прирост отрицательный 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Вымирание нации, 

тяжёлые 

экономические и 

социальные, 

кризис 

 

Да 

 

 

 

 

 

 

От 

рождаемости и 

смертности 

 



Рождаемость – число родившихся за год на 1000 человек населения. 

Смертность – число умерших за год на 1000 человек населения.  

Естественный прирост определяется по формуле: 

ЕП. = Р-С 

Соотношение между этими двумя величинами, их определенные сочетания создают 

разные типы естественного прироста населения или разные типы воспроизводства 

населения. Если рождаемость больше смертности, то численность населения растет и 

речь идет о естественном приросте - это превышение рождаемости над смертностью. 

Задание 3. 

Используя данные таблицы, определите естественный прирост в России с 1913 по 2019 

год. Расчитайте ЕП в 2018, 2019  Сделайте вывод. 
Годы  На 1000 человек населения  

рождаемость смертность естественный прирост  

1950 26,9 10,1 16,8 

1960 23,2 7,4 15,8 

1970 14,6 8,7 5,9 

1980 15,9 11,0 4,9 

1990 13,4 11,2 2,2 

1995 9,3 15,0 -5,7 

2000 8,7 15,3 -6,6 

2001 9,0 15,6 -6,6 

2002 9,7 16,2 -6,5 

2003 10,2 16,4 -6,2 

2004 10,4 15,9 -5,5 

2005 10,2 16,1 -5,9 

2006 10,3 15,1 -4,8 

2007 11,3 14,6 -3,3 

2008 12,0 14,5 -2,5 

2009 12,3 14,1 -1,8 

2010 12,5 14,2 -1,7 

2011 12,6 13,5 -0,9 

2012 13,3 13,3 0,0 

2013 13,2 13,0 0,2 

20143) 13,3 13,1 0,2 

2015 13,3 13,0 0,3 

2016 12,9 12,9 -0,01 

2017 11,5 12,4 -0,9 

2018 10,9 12,5 -1,6 

2019 10,1 12,3 -2,2 

 

Дети читают 

определения. 



  

Вывод: рождаемость меньше смертности, то есть естественный прирост отрицательный, 

происходит убыль населения. 

Естественная убыль – превышение смертности над рождаемостью. 

 Если рождаемость ниже, чем смертность, то будет наблюдаться естественная убыль 

населения, что характерно для сегодняшней России. Такой процесс получил 

название демографический кризис – резкое снижение численности населения в 

результате снижения рождаемости. 

 

- Давайте обратимся к учебнику с. 133, рис.3.3.  В какие годы в России наблюдались 

демографические кризисы? Почему? 

 

-Как вы думаете в чем заключаются основные причины демографических кризисов? 

(Революции, войны, эпидемии) 

1-й демографический кризис отмечен с 1914 года (1 мировая война, затем революция, 

голод в 1921-1922 гг.; эмиграция из России). 

Потери составили по разным оценкам от 12-18 млн. человек. 

2-й демографический кризис индустриализация, коллективизация, репрессии и голод 

(засуха)1933-34 гг . 

Потери от 5- 5,5 млн. человек 

3-й демографический кризис был в годы Великой Отечественной войны. 

Потери 18 млн. человек, а с учетом снижения рождаемости от 21-27 млн.человек. 

4-й демографический кризис, начавшийся в начале 90-х годов, имеет несколько причин: 

снижение рождаемости связано с экономическим кризисом в стране. (Инфляция, рост цен, 

неуверенность в завтрашнем дне, неблагоприятная экологическая ситуация). Особенно 

значительное снижение рождаемости наблюдалось в крупных городах 

 

 

 

 



«Мои географические исследования» 

 

Задание №1 (1 ряд) 

 

По данным рис 3.5 на странице 134 учебника  «Показатели рождаемости, смертности и 

естественного прироста в России» ответьте на вопросы: 

(столбец 4 не заполнен) подсчитать естественный прирост населения. 

1. Как изменяются показатели смертности и рождаемости в 20 веке, когда 

смертность превышала рождаемость и наоборот? 

2. C какого года в России наблюдается естественная убыль населения? 

3. Какие тенденции характерны для рассматриваемых показателей в 2016 

году? Ознакомьтесь с дополнительным текстом. Что происходит в 

настоящее время в России? 

 
Исходя из последних доступных данных Росстата, естественный прирост/убыль 

населения в России на 2020 составлял: 

• Родилось, чел.: 1 435 750 чел. 

• Прирост/снижение (г/г): -48 767 чел. 

• Умерло, чел.: 2 124 479 чел. 

• Прирост/снижение (г/г): 323 802 чел. 

• Естественный прирост/убыль: -688 729 чел. 

 

Задание №1 (2 ряд) 

По картам атласа стр.23, исследовать географические различия в естественном приросте 

(убыли) населения. 

1. Определить: 

1.1. Районы с наибольшей естественной убылью населения. 

1.2. Установить, как изменяются показатели естественной убыли в европейской части 

страны. 

1.3. Определить районы страны, где наблюдается естественный прирост населения. 



1.4. Укажите районы с наибольшим естественным приростом. 

 

Обучающиеся: 

Самая высокая смертность там, где самая низкая рождаемость, т.е. в Центральной России, 

самая низкая смертность в национальных образованиях. В тех субъектах, где наблюдается 

высокий показатель смертности и низкий показатель рождаемости наблюдается 

естественная убыль населения, и наоборот.  

 

Задание №1 (3 ряд) 

4. По данным таблицы «Показатели естественного движения населения в 

Еврейской автономной области» определите:  

 

1.1 Как изменяются показатели смертности и рождаемости до 1990 года? 

1.  C какого года в России наблюдается естественная убыль населения?  

2. Какие тенденции характерны для рассматриваемых показателей в 2014 

году? Ознакомьтесь с дополнительным статистическим материалом. 

Какой процесс наблюдается  в настоящее время в Еврейской автономной 

области? 

 

Показатели естественного движения населения 

(по дате регистрации в органах ЗАГС) (январь-март) 
 человек на 1000 человек населения 

2020 2019 2020 2019 

Родившихся  422 445 10.7 11.3 

Умерших 544 638 13.8 16.2 

Естественный прирост населения -122 -193 - 3.1 - 4.9 
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Обучающиеся: Наибольший естественный прирост отмечен в 1989году, а после 1990 года 

идет уменьшение рождаемости и в 2 раза увеличиваются показатели смертности. 

Наблюдается естественная убыль населения в Еврейской автономной области. 

 

Учитель: Таким образом, явление, при котором естественный прирост из года в год 

уменьшается, а показатели рождаемости ниже смертности называется 

демографический кризис. Длительное снижение численности населения страны – 

депопуляция (вымирание нации). 



Однако стоит отметить, что в последние годы показатели Естественного движения 

населения улучшаются, хотя процесс идёт крайне медленно.  

 

 Учитель: Какие основные причины сокращения численности населения? 

Обучающиеся: Причиной высокой смертности является недостаточный уровень 

развития здравоохранения, она в 2.5 раза выше, чем в развитых странах. Друга причина 

распространение вредных привычек. Более 1/3 умирающих – люди трудоспособного 

возраста, при этом 80 % из них мужчины, заболевание сердца и ссс., новообразования 

(экологическая обстановка), ДТП, бытовые конфликты 

 

Почему уменьшается рождаемость в России? 

 

1. Снижение статуса семьи и семейных ценностей 

2. Нежелание иметь детей. 

3. Ориентация на бездетную и однодетную семью 

4. Ухудшение репродуктивного здоровья.  

5. рост затрат на воспитание ребенка,  

6. эмансипация женщин 

 

4)  
 

Первичное 

усвоение 

новых 

знаний. 

Предлагаю провести анализ факторов, влияющих на рождаемость и смертность, и как 

следствие естественный прирост. 

 

Задание № 5 . Выберите факторы, влияющие: 

1 вариант: на рост смертности ; 

2 вариант: на снижение  смертности ; 

3  вариант: на рост рождаемости; 

4  вариант: на снижение рождаемости; 
1.Стремление  женщин заниматься карьерой 10.Улучшение медицинского обслуживания 

2.Проживание в сельской местности 11. Бабушки и дедушки живут отдельно 

3. Природные катастрофы 12. Материнский капитал 

4.Городской образ жизни 13.Пропаганда здорового  

 



образа жизни 

5. Военные действия 14.Работа на вредных  

производствах 

6. Вредные привычки ( алкоголь, курение)  15.Снижение детской  

смертности 

7.Национальные и религиозные традиции 16. Увеличение затрат на содержание ребенка 

8.Занятия массовым спортом 17. Льготы для многодетных семей 

9.Здоровое питание 18. Аварии на транспорте. 
 

 5.  

Динамиче

ская пауза 

1. Исходная позиция: Облокотите голову на руки, расслабьте мышцы спины, 

закройте глаза. 

2. Откройте глаза только те, кто в семье старший, встаньте. 

3. Откройте глаза все и посмотрите на «старшеньких», поаплодируем им! 

4. Садитесь, займите  исходную позицию. 

5. Откройте глаза только те, кто в семье является средним ребенком, встаньте. 

6. Откройте глаза все и посмотрите на «средненьких», поаплодируем им! 

7. Садитесь, займите  исходную позицию. 

8. Откройте глаза только те, кто в семье младший, встаньте. 

9. Откройте глаза все и посмотрите на «младшеньких», поаплодируем им! 

Садитесь 

Учащиеся 

выполняют 

упражнения 

 

5)  
 

Первичная 

проверка 

понимания 

Учитель: Для того, чтобы численность населения в стране увеличивалась, необходимо, 

чтобы в каждой семье, было 3 и более детей. Сейчас же в среднестатистической 

российской семье 1-2 ребенка.  

По прогнозам Госкомстата, население России за 2001-2016 гг. может уменьшиться 

на 10,5 млн. чел., а к 2050 году население сократится до 90-100 млн. чел. Решением 

демографической проблемы правительство и государство занялось вплотную путем 

введения приоритетных национальных проектов. 

Учитель:  

Для того чтобы число жителей в стране росло, а не сокращалось, принят специальный 

документ – Концепция демографической политики России на период до 2025 года. 

Главная задача концепции: 

• сокращение уровня смертности; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



• сокращение и укрепление здоровья населения, увеличение продолжительности 

активной жизни, создание условий и формирование мотивации для ведения 

здорового образа жизни; 

• повышение уровня рождаемости; 

• укрепление института семьи, возрождение и сохранение духовно-нравственных 

традиций. 

• поддержка семейно-брачных отношений. 

Группа №3.  

Дорогие ребята! 

Задача:  Из документа «Демографическая концепция государства до 2025 года» 

выбрать мероприятия которые направлены на снижение смертности и повышения 

уровня рождаемости 

1. Прочитайте текст. 

2. Выберите мероприятия (выделены жирным цветом) 

3. Обсудите полученные результаты.  

4. Выберите кто из вашей пары будет отвечать 

5. Из общего документа найдите ответы на вопросы. 

Что такое демографическая политика государства-  

Ответ должен быть четким, кратким. 

 
     Мы работали с документом (называете какой)____________________________________________ 

В котором рассматривается демографическая политика государства на 2025 год. 

Демографическая политика это-________________________________________________________. 

Мы рассмотрели мероприятия по снижению смертности населения в России. 

Это____________________________________________________________________________________ 

А мы выявили мероприятия по повышению рождаемости. Это_____________________________ 

Изучив документ, мы пришли к выводу, что государство озабочено проблемами демографии в 

России и предлагает существенные меры. 

Спасибо. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ученики 

работают с 

документом, 

составляют плане 

ответа по 

представленному 

шаблону 



     Ребята, как вы думаете, возможно благодаря выделенным вами мерам решить 

проблему, которую мы определили в начале урока «Число населения уменьшается. 

Существует вероятность депопуляции нации»? 

 

6)  
 

Первичное 

закреплени

е. 

1.) Используя данные графика, назови, в каком году показатель рождаемости был 

наименьшим:  

 
1) 1999 г.  2) 1993 г.  3) 2009 г.    4) 1985 г. (ответ 1) 

 
2) Используя данные графика, назови  период, в который  произошло, наиболее резкое 

сокращение числа прибывших в Российскую Федерацию. 

 
1) 2008−2009 гг.  2) 2003−2004 гг.  3) 2000−2001 гг.   4) 2002−2003 гг. (ответ 3) 

 

 



3. Используя данные таблицы, назови регион  в 2009 г., где  численность населения была 

наименьшей. (ответ 3) 

 

 
1) Магаданская область         2) Ульяновская область     3) Республика Калмыкия       4) 

Республика Мордовия 

7) Информац

ия о 

домашнем 

задании, 

инструктаж 

по его 

выполнени

ю 
 

Ребята, я предлагаю дома вам выполнить небольшое социологическое исследование 

«Демографическая ситуация в семье, как зеркало демографической ситуации в стране» 

 

Анкета для социологического исследования учащихся 8 классов по теме: 

Анкета. 

1. Каково количество детей в семье,  в которой ты родился(ась)? 

2. Каково количество детей в семье, в которой родился отец? 

3. Каково количество детей в семье, в которой родилась мама?  

4. Каково количество детей в семье, в которой родилась бабушка? 

5. Каково количество детей в семье, в которой родился дедушка? 

6. Сколько детей в будущем хочет иметь респондент. 

7. Есть ли в вашей семье женщины (бабушки), которым сейчас: 

               -за 60 лет (если да, сколько их); 

 -за 70 лет (если да, сколько их); 

 -за 80 лет (если да, сколько их); 

 -за 90 лет (если да, сколько их); 

-за 100 лет (если да, сколько их). 

8. Есть ли в вашей семье мужчины (дедушки), которым сейчас: 

       -за 60 лет (если да, сколько их); 

 -за 70 лет (если да, сколько их); 

 -за 80 лет (если да, сколько их); 

 



 -за 90 лет (если да, сколько их); 

-за 100 лет (если да, сколько их). 

9. Назовите продолжительность жизни ваших родных. 

мама,  

папа,  

бабушка,  

дедушка, 

прабабушка,  

прадедушка 

10. Назовите причины смертности ваших умерших близких (мужчин отдельно, женщин отдельно): 

Мужчины 

Женщины   

Сердечно-сосудистые заболевания (инфаркт, инсульт), рак; сахарный диабет, алкоголь, 

наркотики, убийство, суицид (самоубийство), ДТП (дорожно-транспортное происшествие), не указанная 

в списке причина (какая?). 

11. Случаи детской смертности (да/нет) 

12. Вы воспитываетесь в полной семье?  (да/нет) 

А ваши родители? 

Мама(да/нет) 

Папа(да/нет)  

 

8) Рефлексия 

(подведени

е итогов 

занятия) 
 

«Выберите 1 фразу для соседа по парте»: 
Ты молодец. 
Я доволен твоей работой на уроке. 
Ты мог бы поработать лучше. 
 

Я пишу на доске для всех ребят 

 

 

 



УКАЗ 

 

ПРЕЗИДЕНТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 

 

ОБ УТВЕРЖДЕНИИ КОНЦЕПЦИИ 

ДЕМОГРАФИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 

НА ПЕРИОД ДО 2025 ГОДА 

В целях консолидации усилий федеральных органов государственной власти, органов 

государственной власти субъектов Российской Федерации, органов местного 

самоуправления муниципальных образований, организаций и граждан Российской 

Федерации по обеспечению условий для устойчивого демографического развития страны 

постановляю: 

1. Утвердить прилагаемую Концепцию демографической политики Российской 

Федерации на период до 2025 года. 

2. Федеральным органам государственной власти, органам государственной власти 

субъектов Российской Федерации и органам местного самоуправления муниципальных 

образований руководствоваться положениями Концепции демографической политики 

Российской Федерации на период до 2025 года при решении задач в области 

народонаселения. 

3. Правительству Российской Федерации в 3-месячный срок утвердить план мероприятий 

по реализации в 2008 - 2010 годах Концепции демографической политики Российской 

Федерации на период до 2025 года. 

4. Настоящий Указ вступает в силу со дня его подписания. 

Президент 

Российской Федерации 

В.ПУТИН 

Москва, Кремль 

9 октября 2007 года 

N 1351 

Утверждена 

Указом Президента 

Российской Федерации 

от 9 октября 2007 г. N 1351 

КОНЦЕПЦИЯ 

ДЕМОГРАФИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 

НА ПЕРИОД ДО 2025 ГОДА 

1. Общие положения 

       Демографическая политика Российской Федерации направлена на увеличение 

продолжительности жизни населения, сокращение уровня смертности, рост рождаемости, 

регулирование внутренней и внешней миграции, сохранение и укрепление здоровья 

населения и улучшение на этой основе демографической ситуации в стране. 

Настоящей Концепцией, разработанной в соответствии с Конституцией Российской 

Федерации, федеральными законами и иными нормативными правовыми актами 

Российской Федерации, общепризнанными принципами и нормами международного 

права в области народонаселения и с учетом отечественного и зарубежного опыта, 

определяются цели, принципы, задачи и основные направления политики Российской 

Федерации в области народонаселения на период до 2025 года. 

2. Современная демографическая ситуация 

в Российской Федерации и тенденции ее развития 

       Современная демографическая ситуация в Российской Федерации в значительной 

степени обусловлена социально-экономическими процессами, происходившими в XX 

веке. Во второй половине прошлого века в Российской Федерации ежегодно рождались 2 - 



2,5 млн. детей, умирали 1 - 1,5 млн. человек. Продолжительность жизни граждан 

постоянно увеличивалась и приближалась к показателям европейских стран. Средняя 

продолжительность жизни в 1990 - 1991 годах составляла 68 лет. 

С 1992 года началось стабильное сокращение численности населения из-за 

превышения уровня смертности над уровнем рождаемости (естественная убыль 

населения). В течение последних 15 лет в России ежегодно умирали более 2 млн. человек, 

что в расчете на 1000 человек в 2 раза больше, чем в европейских странах и США, в 1,5 

раза больше, чем в среднем в мире, а ежегодно рождались в этот период 1,2 - 1,5 млн. 

человек. 

По показателю ожидаемой продолжительности жизни населения, особенно мужчин, 

Россия все больше отстает от экономически развитых стран: в 2006 году ожидаемая 

продолжительность жизни в Российской Федерации составила в среднем 66,7 года, в том 

числе мужчин - 60,6 года, женщин - 73,1 года. 

Основной причиной низкой продолжительности жизни населения в Российской 

Федерации является высокая смертность граждан трудоспособного возраста. Из 

общего числа умерших почти треть составляют граждане трудоспособного возраста, 

около 80 процентов из них - мужчины. Смертность от заболеваний сердечно-

сосудистой системы, составляющая 55 процентов смертности от всех причин, в России 

в 3 - 4 раза выше, чем в европейских странах. Среди причин смерти в трудоспособном 

возрасте значительную долю (более 30 процентов) составляют внешние причины - 

случайные отравления, самоубийства, убийства, транспортные происшествия, 

прочие несчастные случаи. 

Показатель младенческой смертности, рассчитанный по действующей в Российской 

Федерации системе, несмотря на его снижение с 18 на 1000 родившихся живыми в 1992 

году до 10,2 в 2006 году, примерно в 2 раза выше, чем в развитых европейских 

странах, Канаде и США (по расчетам в соответствии с рекомендациями Всемирной 

организации здравоохранения). 

Уровень смертности обусловлен также высоким уровнем заболеваемости населения, 

распространенностью алкоголизма, наркомании, табакокурения. Не созданы 

условия, побуждающие людей бережно относиться к собственному здоровью и 

здоровью своих детей. Недостаточно развиты формы досуга, способствующие 

ведению здорового образа жизни (физическая культура, спорт, туризм, активный 

отдых и другие). 

Начиная с 2000 года в Российской Федерации отмечается рост рождаемости. Вместе 

с тем уровень рождаемости пока еще недостаточен для обеспечения воспроизводства 

населения. 

На рождаемость отрицательно влияют: низкий денежный доход многих семей, 

отсутствие нормальных жилищных условий, современная структура семьи 

(ориентация на малодетность, увеличение числа неполных семей), тяжелый 

физический труд значительной части работающих женщин (около 15 процентов), 

условия труда, не отвечающие санитарно-гигиеническим нормам, низкий уровень 

репродуктивного здоровья, высокое число прерываний беременности (абортов). 

Низкий уровень рождаемости ведет к демографическому старению населения. Если в 1992 

году численность женщин в возрасте старше 55 лет и мужчин в возрасте старше 60 лет 

составляла 19,3 процента всего населения, то в 2006 году - 20,4 процента. 

Наряду с общими демографическими тенденциями, характерными для Российской 

Федерации в целом, имеются значительные различия между регионами. 

В ряде субъектов Российской Федерации демографическая ситуация требует 

незамедлительного реагирования. За последние 15 лет более чем на 15 процентов 

сократилась численность населения в Республике Коми, Камчатском крае, Архангельской, 

Магаданской, Мурманской и Сахалинской областях. На 10 - 15 процентов сократилась 

численность населения в Республике Карелия, Республике Мордовия и Республике Саха 



(Якутия), Приморском и Хабаровском краях, Амурской, Владимирской, Ивановской, 

Кировской, Костромской, Курганской, Курской, Новгородской, Псковской, Рязанской, 

Смоленской, Тамбовской, Тверской, Тульской и Читинской областях. 

По пессимистическому варианту прогноза предположительной численности населения 

Российской Федерации, рассчитанному на основе динамики демографических процессов в 

2000 - 2005 годах без учета программ по улучшению здоровья населения, сокращению 

уровня смертности и увеличению уровня рождаемости, население России сократится к 

2015 году на 6,2 млн. человек (4,4 процента) и составит 136 млн. человек, а к 2025 году - 

124,9 млн. человек. 

Ожидаемая продолжительность жизни уменьшится до 64,5 года, более чем на 18 

процентов уменьшится численность женщин репродуктивного возраста, увеличится доля 

граждан старше трудоспособного возраста. 

Развитие ситуации по данному сценарию, помимо демографических потерь, 

неблагоприятно скажется на основных показателях социально-экономического развития 

страны, прежде всего на темпе роста валового внутреннего продукта и обеспеченности 

трудовыми ресурсами, потребует структурных и качественных изменений в системе 

оказания медицинской и социальной помощи с учетом увеличения доли граждан старшего 

возраста. 

3. Цели, принципы, задачи и основные направления 

демографической политики Российской Федерации 

на период до 2025 года 

Целями демографической политики Российской Федерации на период до 2025 года 

являются стабилизация численности населения к 2015 году на уровне 142 - 143 млн. 

человек и создание условий для ее роста к 2025 году до 145 млн. человек, а также 

повышение качества жизни и увеличение ожидаемой продолжительности жизни к 2015 

году до 70 лет, к 2025 году - до 75 лет. 

Достижение целей демографической политики Российской Федерации в значительной 

степени зависит от успешного решения широкого круга задач социально-экономического 

развития, включая обеспечение стабильного экономического роста и роста 

благосостояния населения, снижение уровня бедности и уменьшение дифференциации по 

доходам, интенсивное развитие человеческого капитала и создание эффективной 

социальной инфраструктуры (здравоохранение, образование, социальная защита 

населения), рынка доступного жилья, гибкого рынка труда, улучшение санитарно-

эпидемиологической обстановки. 

В основу демографической политики Российской Федерации положены следующие 

принципы: 

комплексность решения демографических задач - мероприятия в этой сфере должны 

охватывать направления демографического развития (смертность, рождаемость и 

миграцию) в их взаимосвязи; 

концентрация на приоритетах - выбор по каждому направлению демографического 

развития наиболее проблемных вопросов и применение эффективных механизмов их 

решения; 

своевременное реагирование на демографические тенденции в текущий период; 

учет региональных особенностей демографического развития и дифференцированный 

подход к разработке и реализации региональных демографических программ; 

взаимодействие органов государственной власти с институтами гражданского общества; 

координация действий законодательных и исполнительных органов государственной 

власти на федеральном, региональном и муниципальном уровнях. 

Основными задачами демографической политики Российской Федерации на период до 

2025 года являются: 

сокращение уровня смертности не менее чем в 1,6 раза, прежде всего в трудоспособном 

возрасте от внешних причин; 



сокращение уровня материнской и младенческой смертности не менее чем в 2 раза, 

укрепление репродуктивного здоровья населения, здоровья детей и подростков; 

сохранение и укрепление здоровья населения, увеличение продолжительности активной 

жизни, создание условий и формирование мотивации для ведения здорового образа 

жизни, существенное снижение уровня заболеваемости социально значимыми и 

представляющими опасность для окружающих заболеваниями, улучшение качества жизни 

больных, страдающих хроническими заболеваниями, и инвалидов; 

повышение уровня рождаемости (увеличение суммарного показателя рождаемости в 1,5 

раза) за счет рождения в семьях второго ребенка и последующих детей; 

укрепление института семьи, возрождение и сохранение духовно-нравственных традиций 

семейных отношений; 

привлечение мигрантов в соответствии с потребностями демографического и социально-

экономического развития, с учетом необходимости их социальной адаптации и 

интеграции. 

   Решение задачи по сокращению уровня смертности населения, прежде всего 

граждан трудоспособного возраста, включает в себя: 

• сокращение уровня смертности от заболеваний сердечно-сосудистой системы за 

счет создания комплексной системы профилактики факторов риска, ранней 

диагностики с применением передовых технологий, внедрения образовательных 

программ, направленных на предупреждение развития указанных заболеваний; 

• улучшение материально-технического обеспечения учреждений здравоохранения, 

оказывающих помощь, в том числе экстренную, больным, страдающим сердечно-

сосудистыми заболеваниями, оснащение и кадровое обеспечение учреждений 

здравоохранения в соответствии со стандартами, создание необходимых служб в 

муниципальных и региональных учреждениях здравоохранения, повышение 

доступности высокотехнологичной медицинской помощи указанным больным, а 

также развитие системы восстановительного лечения и реабилитации этих 

больных; 

• сокращение уровня смертности и травматизма в результате дорожно-транспортных 

происшествий за счет повышения качества дорожной инфраструктуры, 

дисциплины на дорогах, организации дорожного движения, а также за счет 

повышения оперативности, качества оказания медицинской помощи пострадавшим 

в дорожно-транспортных происшествиях на всех ее этапах; 

• сокращение уровня смертности и травматизма от несчастных случаев на 

производстве и профессиональных заболеваний за счет перехода в сфере охраны 

труда к системе управления профессиональными рисками (включая 

информирование работников о соответствующих рисках, создание системы 

выявления, оценки и контроля таких рисков), а также за счет экономической 

мотивации для улучшения работодателем условий труда; 

• сокращение уровня смертности от самоубийств за счет повышения эффективности 

профилактической работы с гражданами из групп риска, направленной на 

предупреждение суицидов; 

• сокращение уровня смертности от онкологических заболеваний за счет внедрения 

программ профилактики, а также за счет скрининговых программ раннего 

выявления онкологических заболеваний; 

• сокращение уровня смертности от ВИЧ/СПИДа и туберкулеза за счет 

совершенствования программ профилактики и лечения этих заболеваний, а также 

за счет применения новых инновационных технологий лечения; 

• внедрение специальных программ для населения старших возрастных групп; 

• повышение доступности медицинской помощи для жителей сельской местности и 

отдаленных районов. 



• Решение задач по сокращению уровня материнской и младенческой смертности, 

укреплению репродуктивного здоровья населения, здоровья детей и подростков 

включает в себя: 

• повышение доступности и качества оказания бесплатной медицинской помощи 

женщинам в период беременности и родов, их новорожденным детям за счет 

развития семейно ориентированных перинатальных технологий, снижающих риск 

неблагоприятного исхода беременности и родов, укрепления материально-

технического и кадрового обеспечения службы материнства и детства в 

соответствии со стандартами оснащения родовспомогательных учреждений, 

развития высокотехнологичной медицинской помощи женщинам в период 

беременности и родов и новорожденным детям; 

• обеспечение доступности и повышение качества медицинской помощи по 

восстановлению репродуктивного здоровья, в том числе вспомогательных 

репродуктивных технологий, снижение доли рабочих мест с тяжелыми, вредными 

и опасными условиями труда в целях сохранения репродуктивного здоровья; 

• проведение профилактических мероприятий в целях раннего выявления нарушений 

состояния здоровья детей и подростков, обеспечение доступности первичной 

медико-санитарной, специализированной, в том числе высокотехнологичной, 

медицинской помощи детям, совершенствование системы оказания 

реабилитационной помощи детям и подросткам, восстановительной медицины, 

усиление профилактической работы по предупреждению алкоголизма, 

наркомании, табакокурения, нежелательной беременности; 

• развитие системы оказания медицинской помощи детям и подросткам в 

образовательных учреждениях, организация качественного горячего питания 

школьников и учащихся учреждений начального профессионального образования, 

в том числе бесплатного питания для детей из малообеспеченных семей, 

обязательность занятий физической культурой во всех типах образовательных 

учреждений. 

• Решение задач по укреплению здоровья населения, существенному снижению 

уровня социально значимых заболеваний, созданию условий и формированию 

мотивации для ведения здорового образа жизни включает в себя: 

• формирование у различных групп населения, особенно у подрастающего 

поколения, мотивации для ведения здорового образа жизни путем повышения 

информированности граждан через средства массовой информации о влиянии на 

здоровье негативных факторов и возможности их предупреждения, привлечения к 

занятиям физической культурой, туризмом и спортом, организации отдыха и 

досуга независимо от места жительства, а также разработку механизмов поддержки 

общественных инициатив, направленных на укрепление здоровья населения; 

• разработку мер, направленных на снижение количества потребляемого алкоголя, 

регулирование производства, продажи и потребления алкогольной продукции, 

осуществление в образовательных учреждениях профилактических программ, 

направленных на недопущение потребления алкоголя и табачных изделий детьми и 

подростками; 

Решение задачи по повышению уровня рождаемости включает в себя: 

• усиление государственной поддержки семей, имеющих детей, включая поддержку 

семьи в воспитании детей, для чего необходимо: 

• развивать систему предоставления пособий в связи с рождением и воспитанием 

детей (включая регулярные пересмотр и индексацию их размеров с учетом 

инфляции); 

• усилить стимулирующую роль дополнительных мер государственной поддержки 

семей, имеющих детей, в форме предоставления материнского (семейного) 



капитала, расширяя в связи с этим рынок образовательных услуг для детей и 

масштабы строительства доступного жилья для семей с детьми; 

• создать механизмы оказания дополнительной поддержки неполных семей с детьми 

и многодетных семей с низкими доходами, семей, принимающих на воспитание 

детей, оставшихся без попечения родителей, а также семей, имеющих детей-

инвалидов, включая изменение размеров налоговых вычетов для работающих 

родителей в зависимости от дохода семьи и количества детей, формирование 

государственного заказа на оказание организациями различной организационно-

правовой формы социальных услуг семьям с детьми; 

• обеспечить потребность семей в услугах дошкольного образования на основе 

развития всех форм дошкольных образовательных организаций (государственных, 

частных), повышения доступности и качества их услуг, в том числе на основе 

принятия стандартов оказываемых услуг, стимулирования развития гибких форм 

предоставления услуг по уходу и воспитанию детей в зависимости от их возраста; 

• создать в городах и сельской местности среду обитания, благоприятную для семей 

с детьми, включая установление соответствующих требований к 

градостроительным решениям, а также к социальной и транспортной 

инфраструктуре; 

• создание условий для повышения доступности жилья для семей с детьми, в первую 

очередь для молодых семей с детьми, за счет: 

• развития ипотечного кредитования, внедрения новых кредитных инструментов, 

расширения строительства доступного жилья, отвечающего потребностям семей, с 

одновременным строительством объектов социальной инфраструктуры, 

необходимых семьям с детьми; 

• реализации региональных программ обеспечения жильем молодых семей, 

разработки системы дополнительных мер, направленных на обеспечение жильем 

малоимущих граждан с детьми, нуждающихся в жилых помещениях, включая 

меры по расселению семей с детьми из неприспособленных и ветхих жилых 

помещений, первоочередному предоставлению жилья детям, оставшимся без 

попечения родителей, по окончании их пребывания в образовательных и иных 

учреждениях, в семьях опекунов (попечителей), приемных семьях, а также по 

окончании службы в Вооруженных Силах Российской Федерации; 

• развития системы адресной помощи при оплате жилищно-коммунальных услуг в 

зависимости от состава и материального положения семьи; 

• реализацию комплекса мер по содействию занятости женщин, имеющих 

малолетних детей, в целях обеспечения совмещения родительских и семейных 

обязанностей с профессиональной деятельностью, в том числе: 

• создание для женщин, выходящих из отпуска по уходу за ребенком, условий, 

способствующих их возвращению к трудовой деятельности, организацию системы 

повышения их квалификации и переобучения профессиям, востребованным на 

рынке труда; 

• расширение использования гибких форм занятости (в том числе надомный труд, 

частичная занятость), позволяющих совмещать работу с выполнением семейных 

обязанностей; 

• разработку специальных программ, позволяющих женщинам получить новые 

профессии в случае их перевода (высвобождения) с рабочих мест с вредными и 

тяжелыми условиями труда на новые рабочие места. 

• Решение задач по укреплению института семьи, возрождению и сохранению 

духовно-нравственных традиций семейных отношений включает в себя: 

• развитие системы консультативной и психологической поддержки семьи в целях 

создания благоприятного внутрисемейного климата, профилактики семейного 



неблагополучия, социальной реабилитации семей и детей, находящихся в трудной 

жизненной ситуации, подготовки и комплексного сопровождения семей, 

принимающих на воспитание детей, оставшихся без попечения родителей; 

• пропаганду ценностей семьи, имеющей нескольких детей, а также различных форм 

семейного устройства детей, оставшихся без попечения родителей, в целях 

формирования в обществе позитивного образа семьи со стабильным 

зарегистрированным браком супругов, имеющих нескольких детей или 

принимающих на воспитание детей, оставшихся без попечения родителей; 

• реализацию комплекса мер по дальнейшему снижению числа преждевременного 

прерывания беременности (абортов); 

• повышение обязательств родителей по обеспечению надлежащего уровня жизни и 

развития ребенка; 

• создание специализированной системы защиты прав детей, включая дальнейшее 

развитие института уполномоченных по правам ребенка в субъектах Российской 

Федерации, внедрение в работу органов исполнительной власти и судебных 

органов современных технологий профилактики правонарушений, защиты прав 

детей, социальной реабилитации и последующей интеграции в общество 

несовершеннолетних правонарушителей и детей, оказавшихся в трудной 

жизненной ситуации. 

4. Информационное обеспечение 

реализации настоящей Концепции 

Информационное обеспечение реализации настоящей Концепции предполагает 

использование данных государственной статистики, итогов переписей населения и 

данных социологических исследований. 

Для получения достоверных сведений о состоянии населения Российской Федерации 

необходимо создать систему государственного статистического наблюдения, 

соответствующую современным информационным потребностям и международным 

рекомендациям в области демографического развития. 

Необходимо обеспечить информационную поддержку проведения демографической 

политики Российской Федерации, расширить социальную рекламу в средствах массовой 

информации, выпуск тематических теле- и радиопрограмм, газет и журналов, разработку 

учебных программ, шире информировать население о возможных опасностях для жизни и 

здоровья, связанных с наиболее распространенными заболеваниями, эпидемической 

обстановкой, стихийными бедствиями и техногенными авариями, с появлением на рынке 

опасных для здоровья товаров, а также о мерах, позволяющих предупредить их вредное 

воздействие на здоровье человека. 

Следует разработать нормативно-правовую базу для проведения государственной 

информационно-просветительской кампании, направленной на понимание ценностей 

материнства и отцовства, повышение статуса родительства, на переход от малодетной 

семьи к семье, имеющей не менее двух детей. 

5. Механизмы реализации 

демографической политики Российской Федерации 

на период до 2025 года 

Реализацию демографической политики Российской Федерации на период до 2025 года 

предполагается осуществлять путем: 

дальнейшего совершенствования законодательства Российской Федерации в сфере 

семейного, налогового и жилищного права, здравоохранения, образования, социального 

обеспечения, трудовых отношений, миграционной политики с учетом мер по реализации 

демографической политики, общепризнанных норм международного права и 

международных обязательств Российской Федерации, направленных на создание системы 

экономических стимулов для населения в сфере демографического развития; 



включения задач и мероприятий, призванных улучшить демографическую ситуацию, в 

федеральные и региональные программы социально-экономического развития; 

учета задач демографической политики при формировании федерального и региональных 

бюджетов, бюджетов внебюджетных фондов, концентрации финансовых и материальных 

ресурсов для реализации основных задач демографической политики, привлечения 

дополнительных внебюджетных средств на эти цели; 

методического обеспечения деятельности органов государственной власти субъектов 

Российской Федерации и органов местного самоуправления муниципальных образований, 

направленной на управление демографическими процессами; 

постоянного мониторинга и анализа демографических процессов и корректировки на их 

основе конкретных мер демографической политики; 

развития научных исследований в сфере народонаселения. 

6. Основные этапы и ожидаемые результаты 

реализации демографической политики Российской Федерации 

на период до 2025 года 

Реализация демографической политики Российской Федерации на период до 2025 года 

будет осуществляться в три этапа. 

На первом этапе (2007 - 2010 годы) будут реализованы меры, направленные на 

преодоление сложившихся негативных тенденций демографического развития, в том 

числе осуществлена основная часть мероприятий по снижению уровня смертности 

населения в результате дорожно-транспортных происшествий и от сердечно-сосудистых 

заболеваний, по повышению качества оказания медицинской помощи женщинам в период 

беременности и родов, по развитию перинатальных технологий, уменьшающих риск 

неблагоприятного исхода беременности и родов, по оказанию государственной адресной 

материальной поддержки семьям, имеющим детей, включая проведение индексации 

пособий с учетом темпов роста потребительских цен, по подготовке к приему в семью 

ребенка, оставшегося без попечения родителей, по психолого-педагогическому и медико-

социальному сопровождению и материальной поддержке замещающих семей. 

Предусматривается разработать специальные меры по профилактике и своевременному 

выявлению профессиональных заболеваний, улучшению условий труда, содействию 

занятости женщин, имеющих малолетних детей, и повышению их конкурентоспособности 

на рынке труда, по развитию инфраструктуры дошкольного образования, обеспечению 

местами в дошкольных образовательных учреждениях в приоритетном порядке детей 

работающих женщин, а также разработать долгосрочные программы, направленные на 

популяризацию здорового образа жизни, повышение миграционной привлекательности 

важных в геополитическом отношении регионов Российской Федерации. 

На первом этапе в субъектах Российской Федерации будут также разработаны 

региональные демографические программы, направленные на улучшение 

демографической ситуации, учитывающие специфику каждого региона (долю сельского 

населения, сложившуюся модель семьи, обычаи и традиции) и согласованные с 

реализуемыми мероприятиями приоритетных национальных проектов в сфере 

образования, здравоохранения, жилищной политики и сельского хозяйства. 

При разработке указанных программ первоочередное внимание будет уделяться наиболее 

острым проблемам народонаселения, характерным для конкретного региона субъекта 

Российской Федерации. Программы должны быть обеспечены необходимым 

финансированием, методическим и информационным сопровождением. 

На первом этапе будут созданы условия, позволяющие уменьшить остроту 

демографического кризиса, сформировать правовую, организационную и финансовую 

базу для наращивания дальнейших усилий по поддержке и закреплению позитивных 

тенденций к началу 2011 года. 

В результате реализации мероприятий первого этапа предполагается снизить темпы 

естественной убыли населения и обеспечить миграционный прирост. 



На втором этапе (2011 - 2015 годы) будет продолжено осуществление мероприятий по 

стабилизации демографической ситуации. Основной акцент будет сделан на внедрении 

программы здорового образа жизни, реализации специальных мер по содействию 

занятости женщин, имеющих детей, проведении мероприятий по профилактике и 

своевременному выявлению профессиональных заболеваний, осуществлении программы 

поэтапного сокращения рабочих мест с вредными или опасными для репродуктивного 

здоровья населения условиями труда. 

К 2015 году предусматривается существенно улучшить здоровье населения, создать 

условия для комфортной жизнедеятельности семей, воспитывающих детей. 

В связи с реализацией с 2010 года дополнительных мер государственной поддержки 

семей, имеющих детей, в форме предоставления материнского (семейного) капитала 

будут разработаны меры по расширению строительства доступного семейного жилья, 

развитию дополнительных образовательных услуг. 

По итогам реализации второго этапа предполагается к 2016 году: 

стабилизировать численность населения на уровне 142 - 143 млн. человек; 

увеличить показатель ожидаемой продолжительности жизни до 70 лет; 

увеличить в 1,3 раза по сравнению с 2006 годом суммарный коэффициент рождаемости, 

на треть снизить уровень смертности населения; 

уменьшить отток квалифицированных специалистов, увеличить объемы привлечения на 

постоянное место жительства в Российскую Федерацию соотечественников, 

проживающих за рубежом, квалифицированных иностранных специалистов и молодежи, 

обеспечить на этой основе миграционный прирост на уровне не менее 200 тыс. человек 

ежегодно. 

На третьем этапе (2016 - 2025 годы) предусматривается на основе оценки влияния 

реализуемых проектов и программ на демографическую ситуацию проводить 

мероприятия по упреждающему реагированию на возможное ухудшение 

демографической ситуации в стране. 

В связи со значительным уменьшением к началу третьего этапа численности женщин 

репродуктивного возраста потребуется принять дополнительные меры, стимулирующие 

рождение в семьях второго и третьего ребенка. 

В целях замещения естественной убыли населения в результате возможного сокращения 

уровня рождаемости предстоит активизировать работу по привлечению на постоянное 

место жительства в Российскую Федерацию иммигрантов трудоспособного возраста. 

К 2025 году предполагается: 

обеспечить постепенное увеличение численности населения (в том числе за счет 

замещающей миграции) до 145 млн. человек; 

увеличить ожидаемую продолжительность жизни до 75 лет; 

увеличить в 1,5 раза по сравнению с 2006 годом суммарный коэффициент рождаемости, 

снизить уровень смертности в 1,6 раза; 

обеспечить миграционный прирост на уровне более 300 тыс. человек ежегодно. 

7. Объемы и источники финансирования 

мероприятий настоящей Концепции 

Для решения задач, поставленных в настоящей Концепции, предусматривается 

обеспечить последовательное и стабильное увеличение расходов на государственную 

поддержку семей с детьми и охрану здоровья населения. 

Источниками финансирования расходов на государственную поддержку семей с детьми и 

охрану здоровья населения являются федеральный бюджет, бюджеты субъектов 

Российской Федерации, бюджеты муниципальных образований, средства 

государственных внебюджетных фондов, коммерческих и общественных организаций, 

благотворительных фондов и иные внебюджетные средства. 

 

 


